

# জাগরণ

THE FIRST DAILY OF TRIPURA

গৌরবের ৬৫ তম বছর

অনলাইন সংস্করণ : [www.jagardaily.com](http://www.jagardaily.com)

চিরবিশ্বস্ত  
চিরনূতন

শ্যাম সুন্দর কোং  
জুয়েলার্স

আগরতলা • শোয়াচি • উলাপুর্  
হরিনগর • কলকাতা

নিশ্চিত্তের  
প্রতীক

গুড়ুর মশলা  
অল্পতেই যথেষ্ট

সিষ্টার

বাদ ও গুনমানে প্রতি ঘরে ঘরে

JAGARAN 24 May 2019

আগরতলা, ২৪ মে, ২০১৯ ইং ৯ জ্যৈষ্ঠ ১৪২৬ বঙ্গাব্দ, শুক্রবার

RNI Regn. No. RN 731/57 Founder : J.C.Paul মূল্য ৩.৫০ টাকা আঁট পাতা

আপনার হাতে, আপনার সাথে

**CITIZEN**

ছাতা • ব্যাগ • লাগেজ

সবচেয়ে মজবুত  
সবচেয়ে সস্তা

আপনার হাতে, আপনার সাথে

**CITIZEN**

ছাতা • ব্যাগ • লাগেজ

Wholesalers may contact **CITIZEN UMBRELLA MANUFACTURER LTD.** Head Office : 147, Mahatma Gandhi Road, Kolkata-700 007, Ph. No. +91 033-2268-1396, +91 033-2271-2152, Fax : +91 033-2271-2151, Website : [www.citizenumbrella.com](http://www.citizenumbrella.com), E-mail : [citizenkolkata@gmail.com](mailto:citizenkolkata@gmail.com)

## আরও শক্তি নিয়ে ভারত সিংহাসনে মোদি

নিজস্ব প্রতিনিধি, নয়াদিল্লি, ২৩ মে। শক্তি বাড়িয়ে আছড়ে পড়ল মোদি ঝড়। ঝড়ের প্রভাব এতটাই ছিল যে, একক সংখ্যাগরিষ্ঠতা ছাড়িয়ে তিনশ'র গন্ডি পার করতে চলেছে বিজেপি। স্বাভাবিকভাবেই, আবার প্রধানমন্ত্রী হচ্ছেন নরেন্দ্র মোদি। তাঁর কাঁধে ভর করেই লোকসভা নির্বাচনে বিজেপির বিরাট সাফল্য, তা অস্বীকার করার কোন উপায় নেই। গণনা সমাপ্ত হয়নি। কিন্তু, বিজেপি একা ২৭৪টি আসনে জয়ী হয়েছে। আরো ২৯টি আসনে বিজেপি এগিয়ে রয়েছে। ফলে, চূড়ান্ত ফলাফল ঘোষণার পর বিজেপি একা আসন সংখ্যা হবে ৩০৩। অবশ্য, ২০১৪ লোকসভা নির্বাচনের তুলনায় এবার আসন বাড়িয়েই থেমে থাকেনি বিজেপি। এবার ভোটের হারও গত লোকসভা নির্বাচনের তুলনায় বেড়েছে বিজেপির। ২০১৪ লোকসভা নির্বাচনে বিজেপি ২৮২টি আসনে জয়ী হয়েছিল এবং ৩১.৩৪ শতাংশ ভোট পেয়েছিল। এবার ভোটের হার বেড়ে হাত চলেছে ৪৫ শতাংশ।



বৃহস্পতিবার নয়াদিল্লীতে বিজেপির মুখ্য কার্যালয়ে ফলাফল ঘোষণার পর সমর্থকদের মাঝে মোদি ও শাহ। ছবি- সৌজন্যে ফেইসবুক করলেন। দেশবাসীর ঢালাও সমর্থন তাঁকে আরো বেশী দায়বদ্ধ করে তুলেছে সে-কথাও স্বীকার করলেন। সাথে তিনি ফকিরের ঝোলা ভর্তি করে দেওয়ার জন্য দেশবাসীর সমস্ত আশা-আকাঙ্ক্ষা পূরণের প্রতিশ্রুতি দিলেন। আজ নরেন্দ্র মোদির পরাক্রমে কংগ্রেস সহ বিরোধীরা আরো বেশী ছমছড়া এবং দুর্বল হয়ে পড়েছেন। মোদি ঝড়ের গতি এতটাই ছিল যে বিরোধীরা খড়কুটোর মতো উড়ে গেলেন। তাই, এখাওয়া মোদি বিলায়ের স্বপ্ন বিরোধীদের অধরাই রয়ে গিয়েছে। অবশ্য, ছমছড়া/বিরোধীরা সেই যোগ্যতা আদৌ অর্জন করতে পারবে বলে বিশ্বাস করতে পারছে না রাজনৈতিক মহল। জওহর **৬ এর পাতায় দেখুন**

### রাজ্যের দুই আসনেই ফুটল পদ্ম

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৩ মে। রাজ্যের দুটি আসনেই বিজেপি বিপুল ভোটে জয়ী হয়েছে। তাতে, দীর্ঘ সময় ধরে রাজ্যের দুটি আসনের দখল হাতছাড়া হয়েছে বামদেবের। তাৎপর্যপূর্ণ বিষয় হল, কংগ্রেস ও বামদেবের মধ্যে দ্বিতীয় স্থান দখলে হাড্ডাহাড্ডি লড়াই হয়েছে। কিন্তু, তাতে কংগ্রেস সফল হওয়ায় তৃতীয় স্থানে গিয়ে ঠেকেছে বামদেবের। ত্রিপুরা পশ্চিম আসনে বিজেপি প্রার্থী প্রতিমা ভৌমিক ৫ লক্ষ ৭০ হাজার ২১ এবং ত্রিপুরা পূর্ব আসনে দলীয় প্রার্থী রেবতীকুমার ত্রিপুরা ৪ লক্ষ ৭৯ হাজার ৬৩৪ ভোট পেয়েছেন। অন্যদিকে, পশ্চিম আসনে কংগ্রেস প্রার্থী সুবল ভৌমিক ২ লক্ষ ৬৬ হাজার ২৭৫ এবং বামফ্রন্ট প্রার্থী শঙ্কর প্রসাদ দত্ত ১ লক্ষ ৭১ হাজার ১৭৫ ভোট পেয়েছেন। শাসক জেট শরিক আইপিএফটির প্রার্থী বৃষকেন্দ্র দেববর্মা এই আসনে পেয়েছেন ৪৩ হাজার ৭৬৪ ভোট। এদিকে, ত্রিপুরা পূর্ব **৬ এর পাতায় দেখুন**

জয়ী	এগিয়ে	জয়ী	এগিয়ে	জয়ী	এগিয়ে
২৭৫	৭৩	৬৩	২৩	৪০	৬৮

সর্বশেষ ফলাফল

আপনারা এই ফকিরের কুন্ডি ভর্তি করে দিয়েছেন, আপনারা আশা-আকাঙ্ক্ষার সঙ্গে সব সময় থাকুন - **নরেন্দ্র মোদি**

আম জনতা স্পষ্ট মতান্বিত জানিয়েছে, সেই রায়কে স্বাগত, মোদি ও বিজেপিকে অভিনন্দন - **রাহুল গান্ধী**

বিজয়ীদের অভিনন্দন। সব পরাজিতরাই পরাজিত নন - **মমতা ব্যানার্জি**

সিপিএম থেমে গেল তিনেই

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৩ মে। সিপিএম থেমে গেল তিনেই। লোকসভা নির্বাচনে ভরাডুবি এতটাই হল যে, পশ্চিমবঙ্গ এবং ত্রিপুরায় খাতাই খুলতে পারল না সিপিএম। কোনওমতে কেরলে একটি এবং তামিলনাড়ুতে দুটি আসন জয়ী হওয়ার সম্ভবনা দেখা দিয়েছে। নির্বাচন কমিশনের ঘোষণা অনুযায়ী তামিলনাড়ুতে একটি আসনে জয়ী এবং একটি আসনে এগিয়ে রয়েছে সিপিএম। অন্যদিকে কেরলে একটি আসনে জয়ী হয়েছে তারা। স্বাভাবিকভাবেই তথাকথিত আঞ্চলিক দলের থেকেও খারাপ অবস্থায় পৌঁছে গিয়েছে সিপিএম। কারণ, এবার লোকসভা নির্বাচনে পশ্চিমবঙ্গ এবং ত্রিপুরায় আসন হারিয়েছে তারা। এই ফলাফল মাথা পেতে নিয়েছে সিপিএম পলিটবুরো। দলের তরফে **৬ এর পাতায় দেখুন**

### রাজ্যে নানা স্থানে নির্বাচনোত্তর সন্ত্রাসের অভিযোগ সিপিএমের

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৩ মে। লোকসভা নির্বাচনের ভোট গণনার সাথে সাথেই রাজ্যের নানা জায়গায় হামলা হুমুজি চালাবার অভিযোগ করেছে সিপিএম। দলের তরফ থেকে অভিযোগ করা হয়েছে, শাসক দলের কর্মীদের উপর আক্রমণ করেছে। সিপিএম বৃহস্পতিবার সন্ধ্যায় এক প্রেস বিবৃতিতে উল্লেখ করেছে, বিজেপি কর্মী ভোট গণনা কেন্দ্রের বাইরেও সিপিএম নেতা কর্মীদের বাড়ি-ঘরে, কাউন্সিল এজেন্টদের জন্য ভাড়া করা গাড়ির চালকের ওপর নৃশংস আক্রমণ চালিয়েছে। বিরোধীরা ও শান্তিরবাজার মহকুমায় ধর্মীয় সংখ্যালঘু অধ্যুষিত পাড়ায় আক্রমণ করা হয়েছে। জিরানীয়া ও শচীন্দ্রনগরে সিপিএম পার্টি অফিসে আঙন ধরিয়ে দিয়েছে। কোথাও নিরাপত্তা ব্যবস্থা ছিল না বলে সিপিএম অভিযোগ করেছে। শুধু তাই নয় ব্যাপক সন্ত্রাসের পরিপ্রেক্ষিতে ত্রিপুরা পশ্চিম কেন্দ্রে সিপিএমের কাউন্সিল এজেন্টদের প্রত্যাহার করে নিতে হয়েছে বলেও দাবি করেছে দল। সিপিএমের তরফে প্রচারিত বিবৃতিতে আরও উল্লেখ করা হয়েছে, বৃহস্পতিবার সকালে ভোট গণনা শুরু থেকে শাসক দল বিজেপির দুর্বৃত্তরা আগরতলায় উমাকান্ত একাডেমীতে ভোট গণনা কেন্দ্রে নিরাপত্তা বাহিনীর উপস্থিতিতেই সিপিএম প্রার্থীর কাউন্সিল এজেন্টদের ওপর আক্রমণ চালায়। ১১জন কাউন্সিল এজেন্ট আক্রমণে আহত হন। বেশ কয়েকজনকে হাসপাতালে চিকিৎসা করতে হয়েছে বলেও দাবি সিপিএমের। এদিকে, শান্তিরবাজার সিপিএম কাউন্সিল এজেন্টদের একটি ভাড়া করা বাসে পাঠানো হয়েছিল। কাউন্সিল হলে ঢোকানোর সাথে সাথে তাদের হুমকি দেয়া হতে থাকে। গণনা শেষ করে ফেরার পথে পুলিশের সামনেই বিজেপির দুর্বৃত্তরা বাসটি আক্রমণ করে চালককে গুরুতর আহত করে বলে অভিযোগ। ইট পাটকেল **৬ এর পাতায় দেখুন**

### পরিবারতন্ত্রের রাজনীতিকে খারিজ করে দিয়েছে দেশবাসী দাবি অমিতের

নিজস্ব প্রতিনিধি, ২৩ মে (হিস.) : ১১ কোটি বিজেপি কর্মী এবং ১২৫ কোটি দেশবাসীর জন্য এই জয় সন্তব হয়েছে। বৃহস্পতিবার বিকেলে বিজেপির দলীয় কার্যালয়ে সামনে কর্মী এবং সমর্থকদের উদ্দেশ্য করে এনই দাবি করলেন বিজেপির সর্বভারতীয় সভাপতি অমিত শাহ। এই জনদেশ থেকে স্পষ্ট দেশবাসী পরিবারতন্ত্র, জাত পাত এবং তোষণের রাজনীতিকে খারিজ করে দিয়েছে। বিজেপি কর্মীরা সফল ভাবে সবকা সাথ সবকা বিকাশের দর্শনকে সাধারণ মানুষের কাছে নিয়ে যেতে সফল হয়েছে। কংগ্রেসের বিরুদ্ধে আক্রমণ শানিয়ে অমিত শাহ বলেন, দেশের ২১ রাজ্য এবং কেন্দ্রশাসিত অঞ্চলে খাতাই খুলতে পারেনি কংগ্রেস। এদিন নিজের ভাষণে যেমন কর্মীদের অভিনন্দন জানিয়েছেন। পাশাপাশি গত পাঁচ বছরে মোদী সরকারের উন্নয়নমূলক কাজের জন্যই এই সাফল্য বলেও ব্যাখ্যা করেছেন তিনি। তাঁর কথায়, স্বাধীনতার পর এটাই সবচেয়ে বড় জয়। তাই এটা সকলের জন্য গৌরবময় বলেই তিনি দাবি করেছেন।

### স্ত্রী, সন্তান নিয়ে দুই এনএলএফটি বৈরীর আত্মসমর্পণ, বিস্ফোরক উদ্ধার

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৩ মে। স্ত্রী-সন্তান নিয়ে এনএলএফটি বিশ্বমোহন গোস্টির দুই বৈরী আত্মসমর্পণ করেছে। বাংলাদেশের মন্দারিছড়া বৈরী কাম্প থেকে তারা ধলাই জেলার পুত্র সন্তান রাখল দেববর্মা এবং এসএস প্রাইভেট সিপাহী দ্বি পুনজয় ত্রিপুরা (২৩), স্ত্রী ৮৪৭ গ্রাম বিস্ফোরক ছিল। নিষিদ্ধ ঘোষিত বৈরী সংগঠন এনএলএফটি-এর লেঙ্গ কর্পোরাল পরেশ দেববর্মা (৪৭), তার স্ত্রী প্রেমিতা দেববর্মা (২২), ১০ মাসের পুত্র সন্তান রাখল দেববর্মা এবং এসএস প্রাইভেট সিপাহী দ্বি পুনজয় ত্রিপুরা (২৩), স্ত্রী ৮৪৭ গ্রাম বিস্ফোরক ছিল। নিষিদ্ধ ঘোষিত বৈরী সংগঠন এনএলএফটি-এর লেঙ্গ কর্পোরাল পরেশ দেববর্মা (৪৭), তার স্ত্রী প্রেমিতা দেববর্মা (২২), ১০ মাসের পুত্র সন্তান রাখল দেববর্মা এবং এসএস প্রাইভেট সিপাহী দ্বি পুনজয় ত্রিপুরা (২৩), স্ত্রী ৮৪৭ গ্রাম বিস্ফোরক এবং ৩.৮৫ মিটার ফিউজ উদ্ধার হয়েছে। বিএসএফ **৬ এর পাতায় দেখুন**

## তৃণমূল নেত্রীর লক্ষ্মজন্মের জবাব দিয়েছেন পশ্চিমবঙ্গবাসী : বিপ্লব দেব

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৩ মে। তৃণমূল নেত্রীর লক্ষ্মজন্মের জবাব দিয়েছেন পশ্চিমবঙ্গবাসী। বাংলার মানুষ তাঁর স্বৈরাচারী শাসনের অবসান চেয়েছেন, আজ লোকসভা নির্বাচনের ফলাফলে তা প্রমাণিত হয়েছে। বৃহস্পতিবার আগরতলায় বিজেপি সদর কার্যালয়ে সাংবাদিক সম্মেলনে এইভাবেই পশ্চিমবঙ্গের মুখ্যমন্ত্রী তথা তৃণমূল নেত্রী মমতা ব্যাণার্জীকে বিধেছেন ত্রিপুরার মুখ্যমন্ত্রী তথা বিজেপি প্রদেশ সভাপতি বিপ্লব কুমার দেব। তাঁর কথায়, নরেন্দ্র মোদির কর্মনিষ্ঠা ও দেশের জনগণের প্রতি তাঁর দায়বদ্ধতার দাম দিয়েছেন জনগণ। দেশের উন্নতির প্রশ্নে নরেন্দ্র মোদির বিরুদ্ধে কেউ হতে পারেন না, তা আবারও প্রমাণিত হয়েছে। তাই বিপ্লব কুমার দেব দেশবাসীকে কুণীশ জানিয়েছেন। ত্রিপুরার মুখ্যমন্ত্রী বলেন, বিজেপির আজ ঐতিহাসিক জয় হয়েছে। তবে, লোকসভা নির্বাচনের এই ফলাফল শুধু বিজেপির নয়, সমগ্র দেশবাসীর জয় বলে দাবি তাঁর। বিপ্লবের মতে, পাঁচ বছরের রিপোর্ট কার্ডের ভিত্তিতেই দেশের জনগণ আবারও নরেন্দ্র মোদিকে জয়ী করেছে। বিজেপি সর্বভারতীয় সভাপতি অমিত শাহ-র রাজনৈতিক রণকৌশলে বিরোধীরা ধরাশায়ী হয়েছেন। তাঁর দাবি, নির্বাচনী ফলাফল নরেন্দ্র মোদির কর্মক্ষমতা, দূততা এবং দেশপ্রেমের প্রতিফলন। সে জন্যই প্রত্যেক রাজ্যে বিজেপি বিপুল ভোটে জয় ছিনিয়ে নিয়েছে। বিপ্লব বলেন, ২০১৪ নির্বাচনে দেখেছি হিন্দি বলয়ে বিজেপি ভাল



দলীয় প্রার্থীর জয়ে বিজয়লাভ বিজেপি কর্মী সমর্থকদের। বৃহস্পতিবার আগরতলায় তোলা নিজস্ব ছবি।



## আবার মোদি সরকার

অনৈক্যের বেড়া জালে আবদ্ধ বিরোধী দলগুলি একেবারে ধূলিসাৎ হইয়া গেল। যে বিরোধীরা কেন্দ্রে সরকার গড়িবার প্রত্যয় গলা ফাটাইয়া ভোটারদের বলিয়াছেন তাহাদের এই বিপর্যস্ত অবস্থা কেন তাহার ময়না তদন্তই আজ বড় কথা। বিজেপি বিপুল সংখ্যা গরিষ্ঠতা নিয়া কেন্দ্রের ক্ষমতায় আবার অধিষ্ঠানের ঘটনা চোখে আঙুল দিয়া দেখাইয়া দিল বিরোধীদের উপর দেশবাসী ভরসা রাখিতে পারে নাই। বিরোধী দলগুলির নেতৃবৃন্দ এবং বিভিন্ন রাজনৈতিক বিশ্লেষকদের সমস্ত হিসাব নিকাশ এমন ভাবে তছনছ করিয়া দেওয়ার পিছনে প্রকৃতপক্ষে কোন যাদু কাজ করিয়াছে তাহা স্পষ্ট হওয়া খুব বেশী জরুরী। প্রমাণ হইয়া গিয়াছে যে, ভারতবর্ষের মানুষ ভালখিলা রাজনীতিকে প্রশ্রয় দিতে চাহে না। ইহাও প্রমাণ হইয়া গিয়াছে যে, পরিবারতন্ত্র, জাতপাতের রাজনীত, সম্প্রদায়গত তেঘণের রাজনীতি দিয়া ভোট কুড়াইবার দিন শেষ হইয়া আসিতেছে। স্বাধীনতার পর নেহেরু পরিবার যেভাবে দেশ শাসন করিয়াছে সেই দিন ফুরাইয়াছে। কংগ্রেসের সেনাপতি রাখল গান্ধী যে এখনও পরিপক্বতার শিখরে পৌঁছাইতে পারেন নাই। দেশবাসী যে তাঁহাকে উজার করিয়া বিশ্বাসের বরণ ভাল দিতে রাজী নহেন তাহাও প্রমাণ হইয়া গেল। কংগ্রেস শাসিত রাজ্যগুলিতে দলের বিপর্যস্ত অবস্থা চোখে আঙুল দিয়া দেখাইয়া দিল ভোটের রাজনীতিতে বিজেপির কাছে এই দল একেবারেই শিশু। যেন মনে হইতে পারে রাজনীতিতে শৈশবই কাটাওয়া উচিত্তে পারেন নাই রাখল।

বিরোধীদের সমস্ত হিসাব নিকাশ তছনছ করিয়া দিয়া বিজেপির এই বিপুল জয় নতুন ভারত গঠনে কতখানি ভূমিকা নিতে পারিবে তাহার চাইতেও বড় কথা মানুষের উজার করা বিশ্বাস কতখানি মূল্য পাইবে? ভিন্ন ভিন্ন বিরোধী দলগুলির উপর দেশবাসী বিশ্বাস ও ভরসা রাখিতে পারে নাই। কেন্দ্রের বিজেপি সরকারের বিরুদ্ধে জনমনে পৃষ্ঠিত্ব তক্ষণ অসংক্রান্ত বিরোধী দলগুলি কাজে লাগাইতে ব্যর্থ হইয়াছে। এই ব্যর্থতার বড় কারণ বিরোধী দলগুলির মধ্যে অনৈক্যের ছা। নির্বাচনের আগে বিরোধীরা মহাজোট গড়িতে পারিল না। বিরোধীরাই একে অপরের বিরুদ্ধে অস্ত্র শানায়া গেল। সোজা কথায় দেশবাসী দেখিয়াছে বিরোধীরা প্রধানমন্ত্রীই নিয়াই কাটাকাটি মারামারি করিবে। এক অনিশ্চয়তার গন্থুর দেশকে ঠেলিয়া দিতে চাহে নাই দেশবাসী। বিরোধী দলগুলি একে অপরের বিরুদ্ধে লড়াই করিয়া বিজেপি হঠাইবার ডাক তো হাস্যকর ছাড়া কিছুই নহে। পশ্চিমবঙ্গে বিজেপির এই উত্থানের জন্য অবদান যুগাইয়াছেন তো তৃণমূল নেত্রী মমতা স্বয়ং। সেখানে অভাবনীয় সাফল্য দেখাইয়াছে বিজেপি। পশ্চিমবঙ্গে বিরোধীদের অবস্থা দেখিয়া তো ভোটারদের হতাশ হইবার কথা। সে রাজ্যে সিপিএম ও কংগ্রেসের বিরুদ্ধে তৃণমূল লড়াই করিয়াছে। নির্বাচনী মঞ্চে একে অপরের মুতুপাত করিয়া বিরোধী একের যে নজীর রাখিয়াছে দেশবাসী তাহার সমুচিত্ত জবাব দিয়াছে। অনৈক্যের কারণে বিরোধী দলগুলির উপর ভোটাররা মুখ ফিরাইয়া নিয়াছেন। অনেকো বিধমন্ত বিরোধীদের হাতে এতবড় দেশের শাসন ভার তুলিয়া না দেওয়ার সিদ্ধান্তকে কোনওভাবেই খাটো করিয়া দেখিবার সুযোগ নাই। বরং ইহাই বলা সংগত হইবে যে, দেশ এক বিড়ম্বনার হাত হইতে রক্ষা পাইয়াছে। বিরোধীদের ছমছাড়া অবস্থা, এক দল অপর দলের মুতুপাত যেখানে চলে সেখানে কেন্দ্রে তাহারা শক্তিশালী সরকার দিতে পারিবে, দেশবাসী বিশ্বাস করে নাই। কেন্দ্রের সরকারের অস্থিরতা নিশ্চয়ই কামা হইতে পারে না। দুর্বল সরকার দেশবাসীর কাছে নিশ্চয়ই তাহা প্রত্যাশিত নহে। বিজেপির এই জয়যাত্রা রুখিবার শক্তি অর্জনের জন্য বিরোধীদের অনেক কাঠখড় পোড়াইতে হইবে। বিজেপির বিরুদ্ধে বিরোধীরা মহাজোট গড়িয়া দেশে সম্মিলিত একের ছবি তো তুলিয়া ধরিতে পারিল না। বিরোধী দলগুলির মধ্যে ন্যূনতম মিলিত্বই অবস্থা নাই। উনিশে জানুয়ারী কলকাতায় ব্রিগেডে বিরোধীদের অনেকেই যোগ দিয়াছিলেন। বাস আর কোনও একের ছবি দেখা গেল না। মায়াবতী অধিলেশও নিজের মতো চলিয়াছে। বিরোধীদের এই ঘটনাকে কি বালখিলাপনা বলিলে ভুল হইবে? ১৯৭৭ সালে প্রবল প্রতাপবিত্ত ইন্দিরাকে হারাইতে জয়প্রকাশ নারায়ণের নেতৃত্বে সম্মিলিত জোট গড়িয়া উঠিয়াছিল। এই জোট বিপুল ভোটে জয়ী হইলেও জয়প্রকাশ মন্ত্রী হইয়া ক্ষমতায় আসীন হন নাই। সেই সম্মিলিত জোট কংগ্রেসের বা ইন্দিরার বিরুদ্ধে তখন অন্তত চারশ আসনে একজনের বিরুদ্ধে একজন বিরোধী প্রার্থী দেওয়া হইয়াছিল। এইবার বিরোধীরা এই কাজটা করিতেই ব্যর্থ হইয়াছে। ব্যর্থ হইয়াছে অভিন্ন কর্মসূচী গ্রহণ করিতে। পশ্চিমবঙ্গে তৃণমূল কংগ্রেসের এবারের লোকসভা নির্বাচনে শতকরা হার ৩৯ শতাংশ হইতে বৃদ্ধি পাইয়া ৪৬ শতাংশ হইয়াছে। বিজেপির সাত শতাংশ ভোট বাড়িয়া এবার হইয়াছে ৫৭ শতাংশ। হিসাবে দেখা যায় তৃণমূলের ভোট কমে নাই। সিপিএম ও কংগ্রেসের ভোট বিজেপির সাফল্যকে ত্বরান্বিত করিয়াছে বলায়। সেই সাথে তৃণমূলের বিক্ষুব্ধতাও ভোটাভাঙনে বিজেপিকে। সোজা কথায় বিরোধীদের অনেক ছমছাড়া অবস্থা বিজেপির ব্যাপক জয় অনিয়া দিয়াছে। রাজনীতি ছেলেখেলার জায়গা নহে। দেশ ও দেশবাসীর ভাগ্য সর্পিয়া দেওয়ার জন্য ভোটারদের সূচিত্ত চিন্তাই লক্ষণীয় ভাবে দেখা গিয়াছে। বালখিলা রাজনীতি পলিহার না করিলে সম্মিলিত একের পথে না হাটিলে বিরোধীরা সোজা হইয়া পঁড়াইবার শক্তি হারাইবে। দেশের শক্তিশালী গণতন্ত্র কি ইহাতে হোচট খাইবে?

## হার নিশ্চিত বুঝে গণনা কেন্দ্র ছাড়লেন অভিনেতা প্রার্থী প্রকাশ রাজ

বেঙ্গালুরু, ২৩ মে (হিস.) : হার নিশ্চিত বুঝে তৃতীয় রাউন্ডের পরেই গণনা কেন্দ্র ছাড়লেন অভিনেতা প্রার্থী প্রকাশ রাজ। সেই সময় তিনি ৩০০০ ভোট পেয়েছেন যদিও তাঁর দুই প্রতিদ্বন্দী কংগ্রেসের রিজওয়াল আরশাদ এবং বিজেপি-র পিসি মোহন পেয়েছেন এক লক্ষের বেশি ভোট পেয়েছেন।

প্রকাশরাজ বেঙ্গালুরু সেন্টাল থেকে ভোটে দাঁড়ান। এখানে বিদায়ী সাংসদ বিজেপির পিসি মোহন এবং কংগ্রেসের রিজওয়াল আরশাদ তখন ভোট পেয়েছেন যথাক্রমে ১,২৭,৬৩৬ এবং ১,২৫,০৯৮ জন। ২০০৮ সালে এই কেন্দ্রটি জমা হয় এবং তা বিজেপির দুর্গ বলে পরিচিত এবং ২০০৯ এবং ২০১৪ সালে বিজেপি প্রার্থীই জয়ী হয়। পরবর্তী কালে প্রকাশ রাজ টুইট করে জানিয়েছেন, ভোটার ফল তাঁকে ভাল খাপস মেরেছে।

## কংগ্রেসের নক্ষত্রপতন, পরাজিত বীরাপ্পা, শীলা, মাকেন

বেঙ্গালুরু, ২৩ মে (হিস.) : লোকসভা নির্বাচনে কংগ্রেসের নক্ষত্র পতন। পরাজিত শতাব্দী প্রচীন দলের হেভিওয়েট নেতানত্রীরা। কর্ণাটকে চিক্কাবল্লাপুর লোকসভা কেন্দ্রে প্রাক্তন কেন্দ্রীয় মন্ত্রী তথা বর্ষীয়ান কংগ্রেস নেতা বীরাপ্পা মহিলি পরাজিত। প্রায় ১,৮২,১১০ ভোটে বি এন বাটে গৌড়ার কাছে পরাজিত হতে হয় মহিলিকে। গৌড়া পান ৭,৪৫, ৯১২ ভোট। বীরাপ্পা মহিলি পান ৫,৩৩,৮০২ ভোট। ২০১৪ সালে এই গৌড়াকে হারিয়েছিল মহিলি। কিন্তু এবার সেই ফলাফলের আর পুনরাবৃত্তি হল না। কর্ণাটকের গুলবর্গা লোকসভা আসন থেকে পরাজিত হন আরও এক হেভিওয়েট কংগ্রেস নেতা মল্লিকার্জুন খারগে। পরাজয়ের পর সাংবাদিকদের মুখোমুখি হয়ে মল্লিকার্জুন খারগে বলেন, জনগণের এই রায় মেনে নিলাম। গণতন্ত্রে বিশ্বাসী আমরা। যে ভুলগুলি হয়েছে তা খতিয়ে দেখা হবে। মধ্যপ্রদেশের ভোগাল লোকসভা কেন্দ্রে সাধনী প্রজ্ঞা কাছে হারলেন মধ্যপ্রদেশের প্রাক্তন মুখ্যমন্ত্রী দিল্লিজয় সিং। পরাজয়ের পর দিল্লিজয় সিং বলেন জনশ্রুতি মেনে নিলাম। রাজ্যের গুনা লোকসভা কেন্দ্রে পরাজিত হয়েছেন জ্যোতিরাপিতা সিদ্ধিয়া। অন্যদিকে উত্তরপূর্ব দিল্লিতে ভোগপূরী তারকা তথা বিজেপি নেতা মনোজ তিওয়ারী কাছে হারতে হয় শীলা দীক্ষিতের। নয়াদিল্লি লোকসভা কেন্দ্রে মীনাঙ্কী লেখিক কাছে হারতে হয়েছে অজয় মাকেনকে।

# নেতাজি-ময় সাম্প্রতিক ভারত

### অভিজিৎ সেন

ভারত-ইতিহাস উজ্জ্বলতম ব্যক্তিত্ব নেতাজি সুভাষচন্দ্র বসু এবং তাঁর অদমা প্রচেষ্টার ফসল আজাদ হিন্দ বাহিনীর আসামান্য বীরত্ব যে ভারতের স্বাধীনতা আন্দোলনের প্রধান অনুঘটক, সেটা স্মৃতি-স্বীকৃত হলেও মানতে দ্বিধা এখনও কাটছে না আমাদের দেশেরই একজেশীর ক্ষমতাভোক্তা রাজনীতিকের। স্বাধীনতা লাভের পরে ১৯৪৭ সাল থেকে জওহরলাল নেহেরু তথা তাঁর তৎকালিক অভিজাত রাজনৈতিক পরিবার থেকে আসা পরবর্তী প্রধানমন্ত্রী সর্বপ্রকারে চেষ্টা করে গেছেন যাতে নেতাজির বহির্দান ও অবদান তাঁদের পরিবারের বড় নামের চক্কানিন্দা তলিয়ে যায় এবং ইতিহাসে তাঁর ব্যক্তিত্ব খর্ব হয়। বলা বাহুল্য যে, স্বাধীনতা লাভের প্রকালে নেতাজি নিজেই কংগ্রেসের অনুনয়-বিনয়ের রাজনীতিতে উৎসাহ হারিয়ে ফেলেছিলেন এবং সেই কারণেই স্থির করেন, কংগ্রেসের পথে বরং সশস্ত্র যুদ্ধেই তিনি ভারতমতাকে মুক্ত করবেন। তাই কংগ্রেস ছেড়ে তিনি সেই কাজেই লিপ্ত হন। ক্ষোভের বিষয় এই যে, স্বাধীনতার আন্দোলনের সব কৃতিত্বের দাবিবার আজ দেশের একটিমাত্র অভিজাত পরিবার। আর সেই দাবি সুপ্রতিষ্ঠিত করার জন্য তারা গুরুর থেকেই নিজেদের চাঁটুকর ঐতিহাসিকদের দিয়ে ইতিহাসকে বিকৃত করে এসেছে। সুপরিচিন্তিত ভাবে নেতাজির অন্তর্ধানের গোপন তথ্য লোকচক্ষুর আগোচরে রেখে দিয়েছে এবং নেতাজি সম্পর্কিত বহু নতি তারা সরকারে থাকাকালীন বিনষ্ট করেছে নিজেদের গর্হিত কর্ম চাকার জ্য। অবশেষে বর্তমান নরেন্দ্র মোদি সরকার ২০১৫ সালের ডিসেম্বর মাস থেকে শুরু করে ধাপে ধাপে সেই সব গোপন নথি জনসমক্ষে প্রকাশ করে। এই উদ্যোগ নিঃসন্দেহ নেতাজিকে তাঁর এতদিনের অপ্রাপ্ত ও যোগ্য সন্মান দেওয়ার সমান। আজও ইতিহাসের পাঠ্যপুস্তকে লেখা হয় তাইহোকুর বিমান দুর্ঘটনায়ই নেতাজির মৃত্যু হয়েছে এবং সাধারণ জনমানসেও এই ধারণাই বদ্ধমূল করার চেষ্টা হয়, যাঁটলে অনেক চাঞ্চল্যকর বিষয়ের সন্ধান মেলে। জানা যায় যে, ১৯৪৭ সালের পর তাকে পণ্ডিত নেহেরুর লেখা বিভিন্ন চিঠিতে ভারতমতাতার বীর সন্তান সুভাষচন্দ্র বসুকে (War Criminal) হিসাবে চিহ্নিত করা হয়েছে এবং ইংল্যান্ড, রাশিয়া ও জার্মান সরকারকে নেতাজির খোঁজ রাখলেও সম্পূর্ণ ক্ষমতা হস্তান্তর তথা পেলে তাঁকে বন্দী করতে বলা হয়। কংগ্রেসেত্যাগী নেতাজির নিজের তৈরি করা দলটিও স্বাধীনতার কিছুদিন পরেই এমন এক দলকে সঙ্গে হাত মেলায় যারা সর্বদমক্ষে নেতাজিকে ভোজের কুকুর আখা দেয় এবং নিজেদের পত্রপত্রিকায় ব্যাপ্তচিত্র একে প্রকাশ করে। সবচেয়ে চাঞ্চল্যকর হল ড. ভীমরাও রামজি আয়েদকরের ১৯৫৫ সালে BBCকে দেওয়া একটি অকপট সাক্ষাৎকার। সেখানে তিনি-দাবি করেন যে, তদানীন্তন ব্রিটিশ সরকার নেতাজি ও তাঁর গড়া আজাদ হিন্দ

বাহিনীর পরাক্রমে ভয়ভীত হয়ে চটজলদি ভারতকে ক্ষমতা হস্তান্তর তথা স্বাধীনতা দিতে আগ্রহী হয়। এবং স্বাধীনতা লাভের জন্য ভুলভাবেই গান্ধীজির ভারত ছাড়ো আন্দোলনকে সমস্ত কৃতিত্ব দেওয়া হয়। যদিও রাজনৈতিক মহল ও ঐতিহাসিকগণ ঐ মত পোষণ করেন না। ডঃ আয়েদকর আরও দাবি করেন যে, ১৯৩৯ সালে দ্বিতীয় বিশ্বযুদ্ধের সময় নেতাজি তাঁর জীবনের লক্ষ্য হিসাবে ইংরেজদের বিরুদ্ধে সশস্ত্র সংগ্রাম এবং সেনাবাহিনী গঠনের মাধ্যমে সম্মুখ সমরে ইংরেজদের কাছ থেকে ক্ষমতা দখলের কাজে লিপ্ত হন। নেতাজি বুঝতে পারেন যে,

জাতিকে উদ্ধৃত্ত করতে গান্ধীজির অবদান যে অপরিমিত সেকথা স্বীকার করেও বলতে হয়, নেতাজি যখন সশস্ত্র সংগ্রামের কথা ভাবছিলেন সেইসময়ই ১৯৪২ সালে মহাত্মা গান্ধী ভারত ছাড়ো আন্দোলন শুরু করেন। ১৯৫৫ সালের ওই সাক্ষাৎকারে ডঃ আয়েদকর আরও বলেন যে, ১৯৪৭ সালে তদানীন্তর ব্রিটিশ প্রধানমন্ত্রী ক্লিমেন্ট এটলির তাড়াহুড়ো করে ভারতকে ক্ষমতা হস্তান্তরের সিদ্ধান্তে তিনি অবাধ হন। পরে হয়ত এটলি তাঁর আত্মজীবনীতে ওই সিদ্ধান্তের কারণ লিখবেন বলে তিনি মন্তব্য করেন। আশ্চর্যের কথা, ১৯৫৬ সালে অক্টোবর মাসে ডঃ

হস্তান্তরেও রাজি হয়। কারণ সুভাষ বোসের সশস্ত্র বাহিনী গঠন ব্রিটিশদের বেসি করে ভায়ভীত করে। কেননা আজাদ হিন্দ ফৌজ গঠন হওয়ার আগে তারা ভাবত, ভারতীয় রাজনীতিকরা যতই অনশন আন্দোলন করুন না কেন তাঁরা কোনও ভাবে ভারতের সেনাবাহিনীর অনুগত্যকে প্রত্যাখ্য করতে এবং ব্রিটিশদের বিরুদ্ধে তাদের ব্যবহার করতে পারবে না। তাই বেপরোয়া শাসনের মাধ্যম ব্রিটিশদের পক্ষে ভারতকে অনেকদিন পরাধীন রাখা সম্ভব হবে। কিন্তু সুভাষবাবুই সেই মানুষ যিনি ব্রিটিশদের ওই চিন্তাভাবনাকে ছিন্নভিন্ন করে দেন

নেতাজির সশস্ত্র সংগ্রাম ব্যেপ্ত প্রভাব ফেলেছে এবং আজাদ হিন্দ বাহিনীর এই অভিযান নেতাজিকে দেশবাসীর কাছে অপরিমিত শ্রদ্ধার পাত্র পরিণত করেছে। তাই বর্তমান ব্রিটিশ সরকারের কাছে ভারতীয় সেনার বিশ্রোহ ভীষণ বিপদের কারণ হয়ে দাঁড়াতে পারে এবং এর জন্য সাবধানতা প্রয়োজন। ১৯৪৬ সালে দিল্লিতে সেনার দায়িত্ব প্রাপ্ত ছিলেন লেঃ জেঃ এস কে সিনহা, যিনি কিছুদিন আগেই জন্ম কাম্বীরের রাজপাল ছিলেন। তাঁর মতে "নেতাজি ও তাঁর আজাদ হিন্দ বাহিনী ব্রিটিশদের নতুন করে ১৯৫৭-র সেনা অস্থিাখন

প্রতি আনুগত্যের ভিত নাড়িয়ে দিয়েছেন। "পরবর্তীকালে নেতাজির পরাজয় সত্ত্বেও তাঁর বীরত্ব ও আজাদ হিন্দ বাহিনীর দৃঢ়তা বাস্তবিকই ব্রিটিশদের মনোবলকে দুর্বল করে দিতে সক্ষম হয়েছিল। তাই ভারতের স্বাধীনতা আনয়নে নেতাজির ভূমিকা সবার উপরে এবং তাঁর প্রতি যথাযোগ্য সন্মান প্রদর্শন একান্ত আবশ্যিক। যদিও ১৯৪৭ সালে কংগ্রেস ক্ষমতায় আসার পর থেকে নেতাজি সংক্রান্ত সমস্ত তথ্য গোপন করার চেষ্টা করে এবং লোককে এটাই বোঝায় যে, তাইহোকুর বিমান দুর্ঘটনায় নেতাজির মৃত্যু হয়েছে। ভারতবাসী তামানতে না চাইলে রহস্য উন্মোচনের নামে একের পর এক ঐশিচিন করে এবং সেইসব কমিশন থেকে উঠে আসা তথ্যকে নিজেদের সুবিধা মতো খারিজ করতে থাকে। শেষমেশ মুখার্জি কমিশন তাইহোকুর নেতাজির মৃত্যু হয়নি বলে সুস্পষ্টভাবে রায় দিলেও কংগ্রেস নেতৃত্বাধীন ইউপিএ সরকার সেই রায় গ্রহণ করেনি। বর্তমানে অনুজ ধর নামক এক গবেষকের লেখা পুস্তকেই এই সব তথ্য গোপনের অপচেষ্টার সুস্পষ্ট ইঙ্গিত রয়েছে। ওই বইয়ের তথ্যের ভিত্তিতে ইদানিংকালে নেতাজিকে নিয়ে একাধিক চলচ্চিত্র ও ধারাবাহিকও তৈরি হয়েছে।



কংগ্রেসের আবেদন নিবেদনের রাজনীতি ব্রিটিশদের আংশিক চাপে রাখলেও সম্পূর্ণ ক্ষমতা হস্তান্তর তথা পূর্ণ স্বাভাবিক দিতে বাধ্য করবে না। ডঃ আয়েদকর আরও বলেন যে, যদিও নেতাজির ই দুঃসাহসিক ভারতে দ্রুত ক্ষমতা হস্তান্তরের সিদ্ধান্ত নেব। ডঃ আয়েদকরের অভিযুক্ততা ও দুর্দশতার পরিচয় এটলির ঐ স্বীকারোক্তি থেকে আমরা পাই এবং জানতে পারি নেতাজির প্রকৃত ভূমিকা। ডঃ আয়েদকর সাক্ষাৎকারে আরও উল্লেখ করেছেন যে, তদানীন্তন ইন্ডিয়ান সরকার ও ক্ষমতাসীন Labour Party দুটি কারণে দ্রুত ক্ষমতা

এবং তারা বুঝতে পারে নেতাজি যদি তাঁর সশস্ত্র আজাদ হিন্দ বাহিনী নিয়ে ভারতে এসে যান তাহলে ব্রিটিশদের প্রতি ভারতীয় সেনাদের আনুগত্য চলে যেতে বেশি সময় লাগবে না। এটাই তাদের গভীর চিন্তার কারণ হয়ে দাঁড়ায়। ডঃ আয়েদকরের মতামতের সপক্ষে বহু সামরিক বিশেষজ্ঞের বিভিন্ন নথি আজ আমাদের হাতে এসেছে। এখন আর নেতাজির বীরত্বগাথাকে না মানার কোনও কারণ থাকে না। ভারতে ব্রিটিশ গোয়েন্দা ব্যুরোর তদানীন্তন অধিকারী স্যার নর্মান সিংহ এক গোপন নথিতে লিখেছেন, "ভারতের জনমানসে

আন্দোলনের কথা মনে করিয়ে দেয়"। নেতাজি সম্পর্কে এই সব মতকে কেউ কেউ না মানলেও ১৯৪৬ সালে ব্রিটিশ সাংসদের এক প্রতিনিধিদল তদানীন্তন প্রধানমন্ত্রী এটলির কাছে এক প্রতিবেদন পেশ করে। তাতে বলা হয়, "বর্তমান পরিস্থিতির পরিস্থিতিতে ব্রিটিশদের কাছে ভারতে দুটি বিকল্প খোলা রয়েছে। ১) দ্রুত ভারতে ক্ষমতা হস্তান্তরের মাধ্যমে ভারত থেকে বেরিয়ে আসা ২) ভারত থেকে খুব বাদে জায়গা বিতাড়িত হওয়া, কারণ নেতাজি ভারতের সেনাবাহিনীর ব্রিটিশদের

আন্দোলনের কথা মনে করিয়ে দেয়"। নেতাজি সম্পর্কে এই সব মতকে কেউ কেউ না মানলেও ১৯৪৬ সালে ব্রিটিশ সাংসদের এক প্রতিনিধিদল তদানীন্তন প্রধানমন্ত্রী এটলির কাছে এক প্রতিবেদন পেশ করে। তাতে বলা হয়, "বর্তমান পরিস্থিতির পরিস্থিতিতে ব্রিটিশদের কাছে ভারতে দুটি বিকল্প খোলা রয়েছে। ১) দ্রুত ভারতে ক্ষমতা হস্তান্তরের মাধ্যমে ভারত থেকে বেরিয়ে আসা ২) ভারত থেকে খুব বাদে জায়গা বিতাড়িত হওয়া, কারণ নেতাজি ভারতের সেনাবাহিনীর ব্রিটিশদের

আন্দোলনের কথা মনে করিয়ে দেয়"। নেতাজি সম্পর্কে এই সব মতকে কেউ কেউ না মানলেও ১৯৪৬ সালে ব্রিটিশ সাংসদের এক প্রতিনিধিদল তদানীন্তন প্রধানমন্ত্রী এটলির কাছে এক প্রতিবেদন পেশ করে। তাতে বলা হয়, "বর্তমান পরিস্থিতির পরিস্থিতিতে ব্রিটিশদের কাছে ভারতে দুটি বিকল্প খোলা রয়েছে। ১) দ্রুত ভারতে ক্ষমতা হস্তান্তরের মাধ্যমে ভারত থেকে বেরিয়ে আসা ২) ভারত থেকে খুব বাদে জায়গা বিতাড়িত হওয়া, কারণ নেতাজি ভারতের সেনাবাহিনীর ব্রিটিশদের

# অর্থনৈতিক পরিক্রমা ২০১৮

বিশেষ সংবাদদাতা অর্থনীতিতে আজ পৃথিবীর সবচেয়ে দ্রুতগতিতে অগ্রসরমান দেশ হল ভারত। ভারতের অর্থনীতির বিকাশহার ৭.৭ শতাংশ যা চীনের ৬.৫ শতাংশ বিকাশহারের চেয়ে অনেক বেশি। শিল্পজাত পণ্য উৎপাদনের হার ৭.৪ শতাংশ হারে বেড়েছে। ভল্যারের সাপেক্ষে টাকার দাম কমে যাওয়ার ও অপরিশোধিত খনিজ তেলের দ্রুত মূল্যবৃদ্ধি হওয়ায় শিল্পে কিছু সমস্যা দেখা দিলেও গত মাসে তা ঠিক হয়েছে। নোটবন্দি ও জিএসটি'র মতো কিছু বড় সিদ্ধান্তের ফলে জিডিপি কমে গিয়েছিল বটে, কিন্তু আবার তা উর্ধ্বমুখী হয়েছে। ভারত সরকারের তথ্য অনুযায়ী, ২০১৮ সালে ভারতে ভোগ্যপণ্যের চাহিদা ও ব্যক্তিগত বিনিয়োগ উল্লেখযোগ্যভাবে বেড়েছে। প্রত্যক্ষ ভারত যুব-প্রধান দেশ। অর্ধেকের বেশি বিনিয়োগে উৎসাহদানের আয় ও উন্নত হয়েছে। বিশ্ব ব্যাঙ্কের মতে, ব্যবসায় সুবিধার সূচক ভারতে ১৪৪ থেকে সরাসরি ৭৭-তম স্থানে উন্নীত হয়েছে। লঘু, ক্ষুদ্র ও মাঝারি শিল্প সরকারের সহায়তা পাওয়ায় বাণিজ্যের পরিবেশ আরও সুদৃঢ় হয়েছে। এর ফলে বিদেশে

কর্মসংস্থানের সুযোগ নেই, কিন্তু তাঁরা ভুলে যান যে, তথ্যপ্রযুক্তির ও প্রযুক্তিগত মানের উন্নতির জন্য ইদানিং গতানুগতিক জীবিকার কমেছে প্রযুক্তিগত দিকেই কর্মসংস্থানের সুস্তাবনা বেশি। এবং নবীনদের প্রথম চাকরি হওয়া ওই ক্ষেত্রেই বেশি করে সম্ভব। ইন্টারনেটের মাধ্যমে প্রযুক্তিগত প্রশিক্ষণ নেওয়া সুভব হয়েছে। কর্মভিত্তিক সাইটের মাধ্যমে কাজ পাওয়া অনেক বেড়েছে। ভবিষ্যৎ প্রজন্ম এই প্রযুক্তি দিয়ে কী ধরনের অর্থনীতি গড়ে তুলবে সেটা এখনই বলা কঠিন, তবে আমি আশাবাদী। ভারতের মতো দ্রুতগতিতে অগ্রসর অর্থনীতিতে গতিানুগতিক জীবিকা ও জিন্ম্যাপিণ্ডের মাধ্যমে কাজ-দুয়েরই বিস্তৃতি ঘটবে। আজকাল চুক্তিভিত্তিক কাজ বাড়ছে; মানুষ একেবারে পর এক চুক্তিভিত্তিক কাজ করছে। যদিও এতে মাসিক বেতনের স্থিরতা নেই, তবে অনেকেই এইভাবে কাজ করতে খুঁই আগ্রহী। এর প্রধান কারণ যে মানুষ তার নিজস্ব সময় ও অবকাশের কথা মাথায় রেখে কাজ করতে পারছে এবং এক কাজ থেকে আরেক কাজে

পরিবর্তন ও গভীর ভাবে মনোনিবেশ করতে সক্ষম হচ্ছে। ধরাবাঁধা কাজ বা সাপ্তাহিক রটনিমাত্রিক কাজের একঘেয়েমি থেকে মুক্তি পাচ্ছে এবং নিজের পরিবারকেও যথেষ্ট সময় দিতে পারছে। সেই সঙ্গে এই প্রযুক্তি ভিত্তিক কাজে তাদের কাছে কোনও বরকম স্থানিক প্রতিবন্ধকতা থাকছে না। তাই এক্ষেত্রে নিজেরাই এক-রকম নিজেদের প্রভু হয়ে উঠছে। স্বচ্ছন্দে এটা বলা যায় যে, শীঘ্রই এই গিগ-ভিত্তিক অর্থনীতি মূল অর্থনৈতিক ধারা হিসাবে আশ্বাসপ্রকাশ করবে।

স্বল্পসংখ্যক সীমিত আনুযায়ী, গোটা বিশ্বে প্রতি চার জন ফ্রিল্যান্সারের মধ্যে একজন হল ভারতীয়। কম্পিউটার ও মোবাইল ফোনের প্রসার এই প্রযুক্তি ভিত্তিক পেশাকে আরও এগিয়ে নিয়ে যাচ্ছে, যা বর্তমান সরকারের সংস্কারেরই ফল। ওই সীমাকার মতে, ভারতীয়রা এই সব কাজের মাধ্যমে বছরে ১৯ লক্ষ টাকা পর্যন্ত উপার্জন করছে। জিএসটি পণ্য ও ডিজিটাল কর প্রদানের পরিবেশ একেবারে

কর-আদায়কে আরও ত্বরান্বিত ও সংগঠিত করে তুলেছে, যা ফলে কবের পরিধি আরও প্রসারিত হয়েছে করের থেকে সরকারের আয়ও বৃদ্ধি পেয়েছে। ফলে শিক্ষা স্বাস্থ্য ও পরিবারকল্যাণ ক্ষেত্রে সরকার আরও বেশি করে খরচ করতে পারছে এবং আইনের শাসন প্রণয়নেরও সুবিধা হয়েছে। কিছুদিন আগে পর্যন্ত ভারতীয়রা তাদের চিরাচরিত স্বভাব অনুযায়ী কর ফাঁকি দিতে বেশি উৎসাহী থাকলেও বর্তমান সরকারের কিছু কিছু পদক্ষেপের জন্য কর ফাঁকি দেওয়ার প্রবণতা অনেক কমেছে এবং কালো টাকার প্রবণতাও অনেক থেকে কমেছে। নতুন আয়করদাতার সংখ্যা বিশ্বায়কর ভাবে বেড়েছে। ভারতকে উন্নয়নশীল দেশ থেকে উন্নত দেশে পরিণত করতে সমস্ত নাগরিকের উচিত যথাযোগ্য কর দেওয়া এবং এমন এক সরকার থাকা দরকার যা সেই কর বাবদ প্রাপ্ত অর্থের সন্ধানবহরও সুদৃঢ় করে। ২০১৪ থেকে তার বহু নির্দেশ আমরা দেখতে পাই। ক্রমাগত বিদেশীয় ও বাণিজ্যিক কর্মকাণ্ডে অর্থনৈতিক স্বচ্ছতার প্রকাশ এবং সূক্ষ্মভাবে আইন প্রণয়ন আমরা

সৌজন্যে নবোখন  
সৌজন্যে নবোখন



# বিজয়োল্লাস



বৃহস্পতিবার লোকসভা আসনে বিজেপি প্রার্থীদের জয়ের বিজয়োল্লাসে মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লব কুমার দেব, প্রার্থী প্রতিমা জৈমিক সহ দলের কর্মকর্তারা। ছবি- নিজস্ব।

## কংগ্রেসেও অমিত শাহের মত ক্ষুরধার বুদ্ধির সেনাপতি প্রয়োজন, মত মেহবুবা মুফতির

শ্রীনন্দন, ২৩ মে (হি.স.): ২০১৪-র পর এবারও ২০১৯-ও মোদী বাড়ের গতিবেগ যে অনেক বেড়েছে তা বলাই বাহুল্য। ট্রেন্ডেই পরিষ্কার এবারও ক্ষমতা ধরে রাখছে বিজেপি। ফলাফলের জন্য উঠে আসছে মৌদীর সেনাপতি অমিত শাহের নাম। বিরোধী শিবিরও অমিতের ক্ষুরধার বুদ্ধির তারিফ না করে পারছে না। প্রবল বিজেপি

বিরোধী মেহবুবা মুফতির মুখেও অমিত স্তুতি প্রায় ৩৫০ আসন নিয়ে প্রধানমন্ত্রীর কুর্সিতে স্বমহিমায় ফিরছেন নরেন্দ্র মোদী। এই ঐতিহাসিক জয়ের জন্য প্রধানমন্ত্রীকে এদিন টুইট করে শুভেচ্ছা জানান মেহবুবা মুফতি। লেখেন, আজকের দিনটা নিঃসন্দেহে বিজেপি ও তাদের সহযোগী দলের জন্য। প্রশংসার

এই অংশটুকু বিজেপি ও নরেন্দ্র মোদীর জন্য। পরের লাইনে কংগ্রেসকে খোঁচা মেরে মেহবুবা লেখেন, “কংগ্রেসের এখন অমিত শাহ দরকার!” মেহবুবাবার টুইটের শেষ লাইনটি তাৎপর্যপূর্ণ। কংগ্রেসের এখন অমিত শাহের মতো যোগ্য সেনাপতি দরকার। দলকে বাঁচাতে প্রিয়াক্ষকে ময়দানে নামানো হলও কাজের

কাজ কিছুই হয়নি। দাদার মতো তিনিও দলের হাল ফেরাতে ব্যর্থ হয়েছেন। প্রিয়াক্ষা ম্যাজিক চূড়ান্ত ব্যর্থ হয়েছে। রাজনৈতিক মহলের মতে, মেহবুবাবার মন্তব্যটি নিয়ে কংগ্রেসকেও এখন ভাবতে হবে। কংগ্রেস নেতার যদি এখনও একটি পরিবারকে আকড়ে ধরে বাঁচতে চায় তাহলে দলের ভবিষ্যত প্রশ্নের মুখে।

## রাজস্থানের মানুষকে ধন্যবাদ জানালেন বসুন্ধরা রাজে

জয়পুর, ২৩ মে (হি.স.): ২০১৯ লোকসভা নির্বাচনের ফলাফল সম্পূর্ণরূপে যোগ্য হয়নি। তবে এখনও পর্যন্ত পাওয়া ফলাফলের ভিত্তিতে জানা গিয়েছে যে নরেন্দ্র মোদী পুনরায় ক্ষমতায় আসছেন। এই প্রেক্ষিতে বৃহস্পতিবার রাজস্থানের প্রাক্তন মুখ্যমন্ত্রী বসুন্ধরা রাজে রাজস্থানের মানুষকে ধন্যবাদ জানিয়েছেন। রাজা বিজেপির সদর দফতরে রাজস্থানের প্রাক্তন মুখ্যমন্ত্রী বসুন্ধরা রাজে বৃহস্পতিবার সাংবাদিকদের মুখোমুখি হয়ে বলেন, প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী এবং সভাপতি অমিত শাহের নেতৃত্বে বিজেপি একটা নতুন উচ্চতায় পৌঁছে গিয়েছে। তিনি আরও বলেন, “আমি রাজস্থানের ভোটারদের ধন্যবাদ জানাচ্ছি”। এছাড়াও রাজে, বিজেপির রাজস্থানের রাজ্য সভাপতি মানদন লাল সাইনি এবং তাদের পার্টির কর্মীদের তাদের কাজের জন্য ধন্যবাদ জানালেন। রাজস্থানে ২৪ জন বিজেপি প্রার্থীর মধ্যে ২১ জন প্রার্থী এক লক্ষ ভোটে এগিয়ে আছেন। বিজেপি রাজস্থানে ২৪টি আসনে নির্বাচনে প্রতিদ্বন্দ্বিতা করেছিল। শুধুমাত্র একটি আসনে প্রতিদ্বন্দ্বিতা করেছে রাষ্ট্রীয় লোকতান্ত্রিক পার্টির জোটের প্রার্থী।

## ভাটপাড়া উপনির্বাচনে জয়ী অর্জুন পুত্র পবন

কলকাতা, ২৩ মে (হি.স.): ভাটপাড়ায় উপনির্বাচনে জয়ী হলেন বিজেপি প্রার্থী পবন সিং উ এদিন অর্জুন পুত্রের কাছে হেরে যান তৃণমূল কংগ্রেস প্রার্থী মদন মিত্র উ বৃহস্পতিবার ৩৬ হাজার ভোটে জয়লাভ করেন পবন সিং উ এদিন তার মোট প্রাপ্ত ভোট সংখ্যা ৬২ হাজার ৬৭৭ টি উ এদিন গণনার শুরু থেকেই ভাটপাড়া বিধানসভা উপনির্বাচনে পিছিয়ে ছিলেন তৃণমূলকংগ্রেস প্রার্থী মদন মিত্র। অন্যদিকে প্রথম থেকেই সামনের আসনে ছিলেন বিজেপি প্রার্থী পবন সিং। অন্যদিকে, শেষ পাওয়া খবর অনুযায়ী, বারাকপুর লোকসভা কেন্দ্রে থেকে এগিয়ে রয়েছে বিজেপি প্রার্থী অর্জুন সিং উ এরসঙ্গেই এদিন পবন সিং-এর জয়ের খবর বেরোতেই, উল্লসিত হয়ে ওঠেন ভাটপাড়ার বিজেপি সমর্থকরা উ শূরির মেজাজ দেখা যায় এলাকায়। উল্লেখ্য, বারাকপুর লোকসভা কেন্দ্রে থেকে বিজেপি প্রার্থী হয়ে দাঁড়ানোর জন্য ভাটপাড়ার বিধায়ক পদ থেকে ইস্তফা দেন অর্জুন সিং। সেই শূন্যপদ পূরণ করার জন্যই প্রয়োজন হয় উপনির্বাচনের। ভাটপাড়ার এই শূন্য আসনেই বিজেপি প্রার্থী হয়ে দাঁড়িয়েছিলেন অর্জুন পুত্র পবন সিং উ অন্যদিকে, বহুদিন রাজনৈতিক ময়দানে সক্রিয় ভূমিকা থেকে বঞ্চিত ছিলেন মদন মিত্র উ এবার ভাটপাড়ায় উপনির্বাচনে তৃণমূল কংগ্রেস প্রার্থী হয়ে দাঁড়িয়ে, ফের আরেকবার সক্রিয় রাজনীতিতে কামব্যাকের চেষ্টা করেছিলেন তিনি উ কিন্তু শেষ পর্যন্ত ব্যর্থ হলো এই প্রচেষ্টা উ ৩৬ হাজার ভোটে জয় ছিনিয়ে নিলেন অর্জুন পুত্র।

কলকাতা, ২৩ মে (হি.স.): ভাটপাড়ায় উপনির্বাচনে জয়ী হলেন বিজেপি প্রার্থী পবন সিং উ এদিন অর্জুন পুত্রের কাছে হেরে যান তৃণমূল কংগ্রেস প্রার্থী মদন মিত্র উ বৃহস্পতিবার ৩৬ হাজার ভোটে জয়লাভ করেন পবন সিং উ এদিন তার মোট প্রাপ্ত ভোট সংখ্যা ৬২ হাজার ৬৭৭ টি উ এদিন গণনার শুরু থেকেই ভাটপাড়া বিধানসভা উপনির্বাচনে পিছিয়ে ছিলেন তৃণমূলকংগ্রেস প্রার্থী মদন মিত্র। অন্যদিকে প্রথম থেকেই সামনের আসনে ছিলেন বিজেপি প্রার্থী পবন সিং। অন্যদিকে, শেষ পাওয়া খবর অনুযায়ী, বারাকপুর লোকসভা কেন্দ্রে থেকে এগিয়ে রয়েছে বিজেপি প্রার্থী অর্জুন সিং উ এরসঙ্গেই এদিন পবন সিং-এর জয়ের খবর বেরোতেই, উল্লসিত হয়ে ওঠেন ভাটপাড়ার বিজেপি সমর্থকরা উ শূরির মেজাজ দেখা যায় এলাকায়। উল্লেখ্য, বারাকপুর লোকসভা কেন্দ্রে থেকে বিজেপি প্রার্থী হয়ে দাঁড়ানোর জন্য ভাটপাড়ার বিধায়ক পদ থেকে ইস্তফা দেন অর্জুন সিং। সেই শূন্যপদ পূরণ করার জন্যই প্রয়োজন হয় উপনির্বাচনের। ভাটপাড়ার এই শূন্য আসনেই বিজেপি প্রার্থী হয়ে দাঁড়িয়েছিলেন অর্জুন পুত্র পবন সিং উ অন্যদিকে, বহুদিন রাজনৈতিক ময়দানে সক্রিয় ভূমিকা থেকে বঞ্চিত ছিলেন মদন মিত্র উ এবার ভাটপাড়ায় উপনির্বাচনে তৃণমূল কংগ্রেস প্রার্থী হয়ে দাঁড়িয়ে, ফের আরেকবার সক্রিয় রাজনীতিতে কামব্যাকের চেষ্টা করেছিলেন তিনি উ কিন্তু শেষ পর্যন্ত ব্যর্থ হলো এই প্রচেষ্টা উ ৩৬ হাজার ভোটে জয় ছিনিয়ে নিলেন অর্জুন পুত্র।

## নির্বাচনের সময় ছাণ্ডা ও জাল ভোট ঠেকাতে পারলে তৃণমূলের ফল আরও খারাপ হত, মত মুকুলের

নয়াদিল্লি, ২৩ মে (হি.স.): লোকসভা নির্বাচনের সময় ছাণ্ডা ও জাল ভোট ঠেকাতে পারলে পশ্চিমবঙ্গে তৃণমূলের ফল আরও খারাপ হত বলে মনে করছেন বিজেপি নেতা মুকুল রায়। টিভির পর্দায় লোকসভা ভোটের ফলাফলে চোখ রেখে প্রতিক্রিয়া দিলেন তিনি। বৃহস্পতিবার লোকসভা ভোটের ফলাফল ঘোষণার দিন। চলছে গণনা পর্ব। প্রতি মুহূর্তে পশ্চিমবঙ্গে তৃণমূল কংগ্রেসের বাড়ের উপর নিশাস ফেলছে বিজেপি। রাজনৈতিক মহলে এখন টানটান উত্তেজনা। এর মধ্যে দিল্লির বাড়িতে বসে বিজেপি নেতা মুকুল রায় মমতা বন্দোপাধ্যায় ও তাঁর দল তৃণমূল কংগ্রেসের বিরুদ্ধে জোপ দাগেন। তিনি বলেন, “লোকসভা ভোটের আগে থেকেই বাংলায় মোদীজীর পক্ষে আমরা জনসমর্থন লক্ষ্য করেছি। যদি ন্যূনতম ছাণ্ডা ভোটটা আটকাতে পারতাম তাহলে বাংলা থেকে তৃণমূল কংগ্রেস সাফ হয়ে যেত। কিছু কিছু জায়গায় ছাণ্ডা ভোট, জালিয়াতি হয়েছে। তা না হলে ভারতীয় জনতা পার্টির পক্ষে ভারতবর্ষের মানুষের যে রায় ছিল পশ্চিমবঙ্গ তার ব্যতিক্রম হত না।”

তঁার কথায়, “মমতা বন্দোপাধ্যায় বলেছিলেন, পশ্চিমবঙ্গে তৃণমূল কংগ্রেস ৪২-এ ৪২ পাবে। আজকের এই ফলাফল প্রমাণ করে দিচ্ছে বাংলার মানুষের তৃণমূল সরকারের প্রতি অনীহা ও অনাস্থা। ২০১৪ সালে পশ্চিমবঙ্গে বিজেপি মাত্র ২টি আসন পেয়েছিল। এই বছর ১৫ টি পাক বা ১৬ টি এটাকে ধরতে হবে একটা প্রতিবন্ধকতার মধ্যে থেকে শুধু মোদীজীর দিকে লক্ষ রেখে বাংলার মানুষ বিজেপিকে ভোট দিয়েছে। বিজেপির বিরুদ্ধে মমতা যে কুৎসা করেছে বাংলার মানুষ আজ জবাব দিচ্ছে।”

তাই রেগে গিয়ে জনগণ কংগ্রেসের বিরুদ্ধে ভোট দিয়েছে। দেশজুড়ে বিজেপির সাফল্যের কথা তুলে ধরেন শিবরাজ সিং চৌহান। বিজেপি সভাপতি হিসেবে অমিত শাহ বলেছিলেন ওভিশা এবং পশ্চিমবঙ্গে আগের তুলনায় ভাল করবে বিজেপি। উত্তরপ্রদেশে আমি বেশি আসন পেতে চলেছি। তাই হয়েছে। রেকর্ড মারজিনে ভোপাল থেকে জিতবেন সাক্ষী প্রজ্ঞা সিং ঠাকুর।

নয়াদিল্লি, ২৩ মে (হি.স.): বিজেপির বিপুল জয়কে কটাক্ষ করলেন কংগ্রেস নেতা অভিষেক মনু সিং। এই জয় নরেন্দ্র মোদী একার। বিজেপির নয় বলে কটাক্ষ করেছেন তিনি। এখন পর্যন্ত যা পরিস্থিতি তাতে ৩৪৬টি আসনে এগিয়ে রয়েছে বিজেপি নেতৃত্বাধীন এনডিএ জোট। কংগ্রেস নেতৃত্বাধীন ইউপিএ জোট এগিয়ে ৯১টি আসনে। বিজেপির এই বিপুল জয়কে কটাক্ষ করে অভিষেক মনু সিং বললেন, জয়ের ধারা যে দিকে যাচ্ছে তা থেকে স্পষ্ট এই জয়ের কৃতিত্ব প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীর একার। বিজেপির নয়। নির্বাচনী প্রচারণা আচরণ বিধি ভাঙার জন্য নরেন্দ্র মোদীকে কটাক্ষ করে অভিষেক মনু সিং বললেন, নির্বাচনী আদর্শ আচরণবিধি এখন মোদী কোড অফ কন্ডাক্ট হয়ে গিয়েছে। ইন্ডিএম-কে দায়ী করে অভিষেক মনু সিং বললেন, ইন্ডিএমের বিশ্বাসযোগ্যতা নিয়ে প্রশ্ন উঠেছে। ইন্ডিএম এখন বিজেপির কাছে ইলেক্ট্রনিক ভোটিং মেশিনে পরিণত হয়েছে। অন্যদিকে বিজেপি নেতা রাজনাথ সিং বিজেপির এই জয়কে ঐতিহাসিক হিসেবে আখ্যা দিয়েছে।

## নরেন্দ্র মোদীর নেতৃত্বে দেশজুড়ে বিজেপির সুনামি বইছে, দাবি শিবরাজের

ভোপাল, ২৩ মে (হি.স.): প্রত্যাশা মতোই এখনও পর্যন্ত ২৯১টি আসনে এগিয়ে গিয়েছে বিজেপি। কংগ্রেস মাত্র ৫০টি আসনে এগিয়ে রয়েছে। গোটা দেশজুড়ে বিজেপির সাফল্য দেখে উৎফুল্ল মধ্যপ্রদেশের প্রাক্তন মুখ্যমন্ত্রী শিবরাজ সিং চৌহান। প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীর নেতৃত্বে গোটা দেশজুড়ে বিজেপির সুনামি বইছে বলে দাবি করেছেন তিনি। এদিন শিবরাজ সিং চৌহান বলেন, লোকসভা নির্বাচনের ফলাফল থেকে স্পষ্ট শুধুমাত্র বাড় নয়

প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীর নেতৃত্বে গোটা দেশজুড়ে বিজেপির সুনামি বইছে। জনগণের হৃদয়ে নরেন্দ্র মোদীর বসবাস করেন। ভগবানের মতো শক্তি তাঁর রয়েছে। মধ্যপ্রদেশে ২৯টি আসনের মধ্যে ২৮টি আসনে এগিয়ে রয়েছে বিজেপি। বিধানসভা নির্বাচনে সাফল্যের ধারা বজায় রাখতে পারেনি কংগ্রেস। এই প্রসঙ্গে বলতে গিয়ে শিবরাজ সিং চৌহান বলেন, কৃষি ঋণ মকুবের নাম করে মধ্যপ্রদেশে মিথ্যা প্রতিশ্রুতি দিয়েছে কংগ্রেস।

তাই রেগে গিয়ে জনগণ কংগ্রেসের বিরুদ্ধে ভোট দিয়েছে। দেশজুড়ে বিজেপির সাফল্যের কথা তুলে ধরেন শিবরাজ সিং চৌহান। বিজেপি সভাপতি হিসেবে অমিত শাহ বলেছিলেন ওভিশা এবং পশ্চিমবঙ্গে আগের তুলনায় ভাল করবে বিজেপি। উত্তরপ্রদেশে আমি বেশি আসন পেতে চলেছি। তাই হয়েছে। রেকর্ড মারজিনে ভোপাল থেকে জিতবেন সাক্ষী প্রজ্ঞা সিং ঠাকুর।

## নির্বাচনী জয় নরেন্দ্র মোদীর একার, বিজেপির নয়, খোঁচা সিং

নয়াদিল্লি, ২৩ মে (হি.স.): বিজেপির বিপুল জয়কে কটাক্ষ করলেন কংগ্রেস নেতা অভিষেক মনু সিং। এই জয় নরেন্দ্র মোদী একার। বিজেপির নয় বলে কটাক্ষ করেছেন তিনি। এখন পর্যন্ত যা পরিস্থিতি তাতে ৩৪৬টি আসনে এগিয়ে রয়েছে বিজেপি নেতৃত্বাধীন এনডিএ জোট। কংগ্রেস নেতৃত্বাধীন ইউপিএ জোট এগিয়ে ৯১টি আসনে। বিজেপির এই বিপুল জয়কে কটাক্ষ করে অভিষেক মনু সিং বললেন, জয়ের ধারা যে দিকে যাচ্ছে তা থেকে স্পষ্ট এই জয়ের কৃতিত্ব প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীর একার। বিজেপির নয়। নির্বাচনী প্রচারণা আচরণ বিধি ভাঙার জন্য নরেন্দ্র মোদীকে কটাক্ষ করে অভিষেক মনু সিং বললেন, নির্বাচনী আদর্শ আচরণবিধি এখন মোদী কোড অফ কন্ডাক্ট হয়ে গিয়েছে। ইন্ডিএম-কে দায়ী করে অভিষেক মনু সিং বললেন, ইন্ডিএমের বিশ্বাসযোগ্যতা নিয়ে প্রশ্ন উঠেছে। ইন্ডিএম এখন বিজেপির কাছে ইলেক্ট্রনিক ভোটিং মেশিনে পরিণত হয়েছে। অন্যদিকে বিজেপি নেতা রাজনাথ সিং বিজেপির এই জয়কে ঐতিহাসিক হিসেবে আখ্যা দিয়েছে।

## বিপুলভাবে প্রত্যাবর্তন বিজেপির মোদীকে অভিনন্দন জিনপিং-পুতিনের

নয়াদিল্লি, ২৩ মে (হি.স.): ঐতিহাসিক জয়ের পাথে ভারতীয় জনতা পার্টিও জয়লাভ করেছে। সর্বশেষ প্রবণতা অনুযায়ী, ভারতীয় জনতা পার্টি এগিয়ে রয়েছে ৩০১টি আসনে। কংগ্রেস মাত্র ৫০টি আসনে অভিনন্দন জানালেন চিনের প্রেসিডেন্ট শি জিনপিং নরেন্দ্র মোদীকে অভিনন্দন জানানোর তালিকায় রয়েছেন জাপানের প্রধানমন্ত্রী শিনজো আবে, রাশিয়ার প্রেসিডেন্ট ভ্লাদিমির পুতিন, আফগানিস্তানের প্রেসিডেন্ট আসরাফ গানি, এবং ভুটানের রাজা জিগমে খেসার নামগিয়েল ওয়াংচুকও ফোন করে প্রধানমন্ত্রীকে অভিনন্দন জানিয়েছেন জাপানের প্রধানমন্ত্রী শিনজো আবে। বিজেপি প্রেসিডেন্ট ভ্লাদিমির পুতিন, আফগানিস্তানের প্রেসিডেন্ট আসরাফ গানি, এবং ভুটানের রাজা জিগমে খেসার নামগিয়েল ওয়াংচুকও ফোন করে প্রধানমন্ত্রীকে অভিনন্দন জানিয়েছেন রাশিয়ার প্রেসিডেন্ট ভ্লাদিমির পুতিন। আফগানিস্তানের প্রেসিডেন্ট আসরাফ গানি টুইট করে লিখছেন, “ভারতের জনগণের বিপুল রায়ের জন্য অভিনন্দন নরেন্দ্র মোদী দুই গণতান্ত্রিক দেশের মধ্যে আরও দৃঢ় সহযোগের জন্য উদগ্রীব আফগান সরকার

সর্বশেষ প্রবণতা অনুযায়ী, ভারতীয় জনতা পার্টি এগিয়ে রয়েছে ৩০১টি আসনে। কংগ্রেস মাত্র ৫০টি আসনে অভিনন্দন জানালেন চিনের প্রেসিডেন্ট শি জিনপিং নরেন্দ্র মোদীকে অভিনন্দন জানানোর তালিকায় রয়েছেন জাপানের প্রধানমন্ত্রী শিনজো আবে, রাশিয়ার প্রেসিডেন্ট ভ্লাদিমির পুতিন, আফগানিস্তানের প্রেসিডেন্ট আসরাফ গানি, এবং ভুটানের রাজা জিগমে খেসার নামগিয়েল ওয়াংচুকও ফোন করে প্রধানমন্ত্রীকে অভিনন্দন জানিয়েছেন জাপানের প্রধানমন্ত্রী শিনজো আবে। বিজেপি প্রেসিডেন্ট ভ্লাদিমির পুতিন, আফগানিস্তানের প্রেসিডেন্ট আসরাফ গানি, এবং ভুটানের রাজা জিগমে খেসার নামগিয়েল ওয়াংচুকও ফোন করে প্রধানমন্ত্রীকে অভিনন্দন জানিয়েছেন রাশিয়ার প্রেসিডেন্ট ভ্লাদিমির পুতিন। আফগানিস্তানের প্রেসিডেন্ট আসরাফ গানি টুইট করে লিখছেন, “ভারতের জনগণের বিপুল রায়ের জন্য অভিনন্দন নরেন্দ্র মোদী দুই গণতান্ত্রিক দেশের মধ্যে আরও দৃঢ় সহযোগের জন্য উদগ্রীব আফগান সরকার

## আগামী ৩০ মে অন্ধ্রের মুখ্যমন্ত্রী হিসেবে শপথ নেবেন জগনমোহন রেড্ডি : উমারেড্ডি ভেঙ্কটেশ্বরালু

অমরাবতী, ২৩ মে (হি.স.): অন্ধ্রপ্রদেশ বিধানসভা নির্বাচনে এখনও পর্যন্ত ১৪৯টি আসনে এগিয়ে রয়েছে ওয়াইএসআর কংগ্রেস পার্টির প্রধান জগনমোহন রেড্ডি। বৃহস্পতিবার এমএনই জানাচ্ছেন ওয়াইএসআর কংগ্রেস পার্টির নেতা উমারেড্ডি ভেঙ্কটেশ্বরালু। অন্ধ্রপ্রদেশ বিধানসভা নির্বাচনে মুখ খুবড়ে পড়েছে তেলুগু দেশম পার্টি

নির্বাচন কমিশন সূত্রের খবর, অন্ধ্রপ্রদেশ বিধানসভা নির্বাচনে এখনও পর্যন্ত ১৪৯টি আসনে এগিয়ে রয়েছে ওয়াইএসআর কংগ্রেস পার্টির প্রধান জগনমোহন রেড্ডি। বৃহস্পতিবার এমএনই জানাচ্ছেন ওয়াইএসআর কংগ্রেস পার্টির নেতা উমারেড্ডি ভেঙ্কটেশ্বরালু। অন্ধ্রপ্রদেশ বিধানসভা নির্বাচনে মুখ খুবড়ে পড়েছে তেলুগু দেশম পার্টি





















বৃহস্পতিবার সাংবাদিক সম্মেলনে বক্তব্য রাখছেন মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লব কুমার দেব, উপ মুখ্যমন্ত্রী যীক্ষু দেববর্মা, শিক্ষামন্ত্রী রতনলাল নাথ সহ অন্যান্যরা। ছবি- নিজস্ব।

## রাজ্যে দুই আসনে বিজেপির বিরাট সাফল্যে জোট নিয়ে চিন্তায় আইপিএফটি

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৩ মে। লোকসভা নির্বাচনের ফলাফলের প্রবণতা দেখে হঠাৎ হানকস্পন্দ শুরু হয়ে গিয়েছে শাসক জোট শরিক আইপিএফটি-র। কারণ, নির্বাচনের আগে বহু অনুনয়-বিনয় সত্ত্বেও প্রতিদ্বন্দ্বিতা থেকে সরে আসেননি এন সি দেববর্মার। কিন্তু, আজ লোকসভা নির্বাচনে ত্রিপুরায় দুই আসনেই চূড়ান্ত ভরাডুবি হতে চলেছে আইপিএফটি-র, তা একপ্রকার নিশ্চিত। দুপুর একটা পর্যন্ত গণনায় দুই আসনে আইপিএফটি সাফল্যে ৬৩ হাজার ৬৯৭ ভোট পেয়েছে। শাসক জোট শরিক হয়েও ত্রিপুরায় এখন পর্যন্ত ফলাফলে আইপিএফটি চতুর্থ স্থানে রয়েছে। অন্যদিকে, বিজেপি বিরাট ব্যবধানে দুই আসনেই জয়ের পথে এগিয়ে চলেছে। স্বাভাবিকভাবেই, শরিক দলের অনুরোধ এবং পরামর্শ উপেক্ষা করে আবেগের ক্ষতিই হয়েছে, আইপিএফটি তা বুঝেই ইতিমধ্যে দলীয় শীর্ষ নেতারা পরবর্তী রণকৌশল নিয়ে আলোচনা শুরু করে দিয়েছেন।

সুত্রের খবর, আইপিএফটি সভাপতি এন সি দেববর্মা দলের শীর্ষ নেতাদের বৈঠকে ডেকেছেন। কারণ, জোটের মর্মান্তিক তাই, বিজেপি লোকসভা নির্বাচনের প্রক্রিয়া সমাপ্ত হওয়ার পর ত্রিপুরাতে আইপিএফটি-র সাথে জোট বজায় রাখবে কিনা, তা দলের শীর্ষ নেতাদের চিন্তায় ফেলেছে। বিজেপির এক নেতার কথায়, নির্বাচনের আগে বহুবার আইপিএফটি নেতাদের বোঝানো হয়েছে এককভাবে প্রতিদ্বন্দ্বিতা থেকে সরে আসার জন্য। তাঁদের এডিসি নির্বাচনে ভরপুর সহায়তা দেওয়া হবে বলেও বিজেপির পক্ষ থেকে প্রতিশ্রুতি দেওয়া হয়েছিল। কিন্তু, তাঁরা লোকসভা নির্বাচনে একটি আসনে প্রতিদ্বন্দ্বিতার সিদ্ধান্তে অন্যতর রয়েছেন। তাই, বিজেপিও ত্রিপুরায় এককভাবে প্রতিদ্বন্দ্বিতা করেছে। ফলাফল সম্পর্কে আইপিএফটি সভাপতি তথা পূর্ব আসনে প্রার্থী এন সি দেববর্মার কাছে জানতে চাওয়া হলে তিনি বলেন, চূড়ান্ত ঘোষণা না হওয়া পর্যন্ত ফলাফল নিয়ে কোন প্রতিক্রিয়া দেওয়া সম্ভব নয়। তাতে মনে হয়েছে, আইপিএফটি এখনই ত্রিপুরায় শরিক সম্পর্কে কোন জটিলতা হোক চাইছে না। বরং, কৌশলে জোট শরিক হিসেবেই মোয়দা পূর্ণ করতে চাইছেন এন সি দেববর্মার।

একথা বলার অপেক্ষা রাখেন না, ত্রিপুরায় সরকার টিকিয়ে রাখতে বিজেপির কোন দলের সমর্থনের প্রয়োজন হবে না। এককভাবে বিজেপি সরকার টিকিয়ে রাখতে সক্ষম। সেক্ষেত্রে, লোকসভা নির্বাচনে প্রস্তাবে সাহায্য না দিয়ে আইপিএফটি রাজ্যে শরিক দলের সম্পর্কে যে উল্লেখ তৈরি করেছে, তা সহজে ঠাণ্ডা হবে বলে মনে হচ্ছে না। কারণ, ত্রিপুরায় জোট শরিকের পৃথকভাবে লোকসভা নির্বাচনে প্রতিদ্বন্দ্বিতায় রাজ্যে এবং গোটা দেশে বিজেপিকে মথেষ্ট বেগ পেতে হয়েছে। ফলে, ত্রিপুরায় শাসক

ছয়ের পাতায় দেখুন

## নিজের গড়ে আবারও জয়ী বাবুল সুপ্রিয়

কলকাতা, ২৩ মে (হি.স.) : নিজের গড়ে আবারও জয়ী বিজেপি প্রার্থী বাবুল সুপ্রিয়। আসানসোল লোকসভা কেন্দ্রে নিকটতম প্রতিদ্বন্দ্বী তৃণমূল কংগ্রেসের মুনমুন সেনকে হারিয়ে ৮০ হাজার ৪৮৬ ভোটে জিতলেন বাবুল সুপ্রিয়। গত বছরের থেকে জয়ের ব্যবধান বাড়িয়ে নিলেন তিনি। ২০১৪-র লোকসভা নির্বাচনে ৭০ হাজার ৪৮০ ভোটের ব্যবধানে এখানে জিতেছিলেন। মিডিয়া সার্টিফিকেশন ছাড়াই বিজেপির থিম সং কেন্দ্র ইউটিউবে ছেড়ে দিয়েছেন সেই অভিনয়। ভোটের মুখে বাবুলকে শোক করছিল নির্বাচন কমিশন। গানে এমন কথা রয়েছে যা মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়ের জন্য অসম্মানজনক। এই মর্মে বাবুলের বিরুদ্ধে মামলা করেছিলেন পশ্চিম বর্ধমান লাইব্রেরি স্টুডেন্ট কো-অর্ডিনেশন কমিটি। ভোটের দিন বাবুল বুধে পৌঁছতে 'চৌকিদার চোর হ্যাঁ' স্লোগানও গঠে। কিন্তু তার পরেও নিজের কেন্দ্রে কোনও ভাবেই যে জনপ্রিয়তায় ভাটা পড়েনি ভোটের ফলাফলই তার প্রমাণ।

কন্যাপুত্রের দিল্লি পাবলিক স্কুলে হল আসানসোল কেন্দ্রের গণনা। আসানসোল কেন্দ্রে মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়ের পছন্দের প্রার্থী মুনমুন সেনকে টিকিট দিয়েছিল তৃণমূল। ২০১৪-র লোকসভা নির্বাচনে তিনি জিতে ছিলেন বীকুড়া কেন্দ্র থেকে। কিন্তু তাঁর প্রতি বীকুড়ার মানুষের ক্ষোভ অঁচ করে তাকে বীকুড়া থেকে সরিয়ে আসানসোলের প্রার্থী করেন মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়। তাঁর বিরুদ্ধে এখানে বিজেপি প্রার্থী মুখই গায়ক বাবুল সুপ্রিয়। আজ জেতার পর 'উনি বেবে টি পেয়েছেন' বলে মুনমুন সেনকে কটাক্ষ করতে ছাড়েন নি বাবুল। এর আশে আসানসোলে ভোটের দিন 'বেড টি' না পাওয়ায় সকাল সকাল ভোট কেন্দ্র পরিদর্শনে যেতে পারেন নি বলে নিজেই জানিয়ে ছিলেন মুনমুন।

বাবুল অবশ্য গত লোকসভা নির্বাচনে এই আসানসোল থেকে জিতেই প্রথমবার লোকসভায় পা রেখেছিলেন। এখানে কংগ্রেসের হয়ে লড়াই করেন বিশ্বরূপ মন্ডল। খনি শ্রমিকদের নেতা, এক সময়ের আসানসোলের জোনাল সম্পাদক গৌরাদ চট্টোপাধ্যায় এখানে সিপিএম প্রার্থী ছিলেন। কেন্দ্র-রাজ্যের উন্নয়ন তুলে ধরতে ব্যস্ত ছিলেন আসানসোলের প্রধান দুই প্রতিদ্বন্দ্বী বাবুল-মুনমুন। সেই ফাঁকে অবৈধ কাজা, পাথরের কারবার নিয়ে সর্বত্র হন বছর ৫-৬-র স্বরাজ দাস। এক সময় খনি শ্রমিক আন্দোলনের সঙ্গে জড়িত থাকা তাকে হাঙ্গামারায়ের ডান হাত হিসেবে পরিচিত ছিলেন। বর্তমানে পেশায় ট্যান্ড্রি চালক। তিনি এবার আসানসোল লোকসভা কেন্দ্রের নির্দল প্রার্থী ছিলেন। বাবুল সুপ্রিয়, মুনমুন সেন, গৌরাদ চট্টোপাধ্যায়-সহ এ পর্যন্ত মোট ১৩ জন মনোনয়ন পত্র জমা দেন এখানে।

সিপিএমের টিকিটে একাধিকবার সাংসদ ও বিধায়ক হয়েছিলেন হারাধন রায়। তবে খনি শ্রমিক নেতা হিসেবে তাঁর দাপট ছিল আসানসোলে। ২০১৪-র লোকসভা নির্বাচনে বাবুল সুপ্রিয় পেয়েছিলেন ৪ লক্ষ ১৯ হাজার ৯৮৩টি ভোট। দ্বিতীয় স্থানে ছিলেন তৃণমূল কংগ্রেসের দেলা সেন। ৩ লক্ষ ৪৯ হাজার ৫০৩ টি ভোট পেয়েছিলেন তিনি। তিন নম্বরে ছিলেন সিপিএমের বংশগোপাল চৌধুরী। পেয়েছিলেন ২ লক্ষ ৫৫ হাজার ৮২৯ ভোট। কংগ্রেস প্রার্থী ইন্দ্রানী মিশ্র চতুর্থ স্থানে আসেন ৪৮ হাজার ৫০২টি ভোট পেয়ে।

## শতাব্দীর জয় স্বস্তি দিলেও, তিনটি বিধানসভায় হার চিন্তায় ফেলেছে কেপ্টকে

সিউডি, ২৩ মে (হি.স.) : জয়ের হ্যাট্টিক করলেন বীরভূমের তৃণমূল প্রার্থী শতাব্দী রায়। তবে কেপ্ট গড়ে তিনটি বিধানসভায় পরাজয় হল তৃণমূলের। এনিময়ে দলের দুই বিধায়ক পর্যালোচনা করার কথা বলেও দুবরাজপুর বিধানসভার বিধায়ক জানিয়েছেন সিপিএম ও কংগ্রেসের ভোট বিজেপিতে যাওয়াতেই এই পরাজয়।

সাতটি বিধানসভা নিয়ে বীরভূম লোকসভা। বিধানসভা গুলি হল দুবরাজপুর, সিউডি, সাঁইথিয়া, রামপুরহাট, নলহাটি, হাঁসন ও মুরারই। গত লোকসভা নির্বাচনে মুরারই বিধানসভা কেন্দ্রে ২৪৮২

ভোটে পরাজয় হয়েছিল শতাব্দীর সেখানে এগিয়ে ছিলেন সিপিএম প্রার্থী প্রয়াত কামরেইলাহী। এবার সেই বিধানসভায় শতাব্দীর জয়ের ব্যবধান গড়ে দিয়েছে। গত লোকসভা শতাব্দীর মান বাঁচিয়েছিল বাকি ছয়টি বিধানসভা। এরপর গল্পা দিয়ে অনেক জল বয়ে গিয়েছে। রাজনৈতিক পট পরিবর্তন হয়েছে বিস্তার। গত বিধানসভায় মুরারই কেন্দ্রের কংগ্রেসের টিকিটে ২৮৩ ভোটে পরাজিত আলি খান তৃণমূলে যোগদান করেছেন। অন্যদিকে সংখ্যালঘু অধ্যুষিত মুরারই এলাকার মানুষ এবার সিপিএম

ছয়ের পাতায় দেখুন

## আবারও প্রমাণিত, দেশে নরেন্দ্র মোদীর বিকল্প নেই : রতনলাল

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৩ মে। আবারও প্রমাণিত হয়েছে, দেশে নরেন্দ্র মোদীর বিকল্প নেই। বৃহস্পতিবার লোকসভা নির্বাচনের ফলাফলের প্রবণতা দেখে এইভাবেই উচ্ছ্বাস প্রকাশ করেন শিক্ষামন্ত্রী রতনলাল নাথ। এদিন আগরতলায় ফলাফলের প্রবণতা দেখে জয় নিশ্চিত জেনেই রাত্তায় উল্লাসে মেতে ওঠেন বিজেপি সমর্থকরা। তাঁদের সাথে যোগ দেন শিক্ষামন্ত্রী রতনলাল নাথও। সাংবাদিকদের মুখোমুখি হয়ে তিনি বলেন, অনেক বড়যন্ত্র হয়েছে। চক্রান্তও কম হয়নি। কিন্তু, আবারও প্রমাণিত হল দেশে নরেন্দ্র মোদীর বিকল্প নেই। ত্রিপুরায় দুই আসনে ফলাফল সম্পর্কে রতন নাথের দাবি, এই রায় বিজেপি-র প্রতি রাজ্যবাসীর আস্থার প্রতিফলন। রতন নাথের বক্তব্য, দেশে বিজেপির বিরুদ্ধে বহু বড়যন্ত্র হয়েছে। নানাভাবে চক্রান্ত হয়েছে উ কিম্ব, উন্নয়নের কারিগরকে কেউ আটকাতে পারেননি। তাই, এখন আরও ঐক্যবদ্ধ হয়ে লড়াই করতে হবে। তাঁর কথায়, এখন আমাদের আরো সংযত হতে হবে। প্ররোচনা দেওয়া হবে, কিন্তু সতর্কভাবে সমস্ত কিছু মোকাবিলা করতে হবে।

রতনলাল নাথ মনে করেন, মানুষের মন বুঝে কাজ করা উচিত। তবেই সত্যিকারের উন্নয়ন সম্ভব হবে। সাথে তিনি যোগ করেন, আমরা ভুল করলে মানুষ ক্ষমা করে দেবে এমনটা ভাবা উচিত নয়। তাঁর কথায়, বিজেপি মানুষের কথা ভেবে কাজ করেছে, তাই আজ দেশব্যপী চালাও সমর্থন দিয়েছেন। তিনি বলেন,, নানা প্রতিকূলতার মধ্যে থেকেও উন্নয়নের পথ থেকে সরলে চলবে না। কারণ, ভারতকে জগৎসভায় শ্রেষ্ঠ আসনে বসানোর লক্ষ্য নিয়েই এগিয়ে যেতে হবে। এদিকে, আজ ত্রিপুরায় সিপিএম কাউন্টিং এজেন্ট তুলে নিয়েছে এ-বিষয়ে রতন নাথ কটাক্ষ করে বলেন, বিরোধীরা পলায়নের রাজনীতি শুরু করেছে। হার নিশ্চিত জেনে আগে থেকেই সরে যাচ্ছেন। তাঁর দাবি, ত্রিপুরায় কোথাও কোনও বামোলা হয়নি। বরং ১৬ জন বিধায়কের ক্ষমতা থাকা সত্ত্বেও বামোদের ফলাফল লক্ষ্যজনক বলেই তাঁর মনে হয়েছে। রতন নাথ বিক্রপ করে বলেন, মানুষ সিপিএম-কংগ্রেসের মিলিজুলি রাজনীতি বুঝতে পেরেছেন। তাই তাঁরা ত্রিপুরায় একটি আসনেও জয়ী হতে পারবে না।

ছয়ের পাতায় দেখুন

## গুড়া উপনির্বাচনে প্রার্থী হচ্ছেন না খালেদা জিয়া

ঢাকা, ২৩ মে (হি.স.) : বগুড়া সদর আসনের উপনির্বাচনে প্রার্থী হচ্ছেন না খালেদা জিয়া। জেলার নেতারা চেয়ারপার্সনকে প্রার্থী করার জন্যে যে প্রস্তাব করেছিলেন তাতে সায় মেলেনি খালেদা জিয়ার। তাঁর নামে ফর্ম কেনা হলেও জমা দেওয়া হচ্ছে না। বিএনপির দুইজন দায়িত্বশীল নেতা বিষয়টি নিশ্চিত করেছেন। তারা জানিয়েছেন, মঙ্গলবার নয়ালকর্তনে বগুড়া জেলার নেতাদের সঙ্গে স্বইপের মাধ্যমে বৈঠকের আলোচনায় অংশ নেন যুক্তরাজ্যে অবস্থার দলের ভারপ্রাপ্ত চেয়ারম্যান তারেক রহমান। এই সময় বগুড়ার স্থানীয় নেতারা রাজনৈতিক আবেগ থেকে প্রার্থী হিসেবে খালেদা জিয়ার নাম প্রস্তাব করেন। স্থানীয় নেতাদের আবেগের বিষয়টিকে বিবেচনা করে ভারপ্রাপ্ত চেয়ারম্যান তাৎক্ষণিক কোন সিদ্ধান্ত দেননি। তিনি আলোচনায় উঠে আসা ৫ নেতার নামেই ফর্ম জমা দেওয়ার নির্দেশনা দেন। এদিকে উপনির্বাচনে প্রার্থী হিসেবে প্রস্তাব দেওয়ার বিষয়টি বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিকেল বিশ্ববিদ্যালয় হাসপাতালে কারাবন্দি অবস্থায় চিকিৎসাবিহীন খালেদা জিয়া অবহিত হন। তবে

দাখিল করতে বলা হয়েছে। পরে মনোনয়নপত্র প্রত্যাহারের নির্ধারিত সময়ের আগে একজনকে চূড়ান্ত প্রার্থী হিসেবে ঘোষণা করা হবে। তবে ইতিমধ্যে খালেদা জিয়ার অংশগ্রহণ না করার বিষয়টি পরিষ্কার হয়ে গেছে। এই আসনে বিএনপির প্রাথমিক মনোনয়ন পাওয়া চারজন হলেন- বগুড়া জেলা বিএনপির আহ্বায়ক গোলাম মোহাম্মদ সিরাজ, বিএনপি চেয়ারপার্সনের উপদেষ্টা ও বগুড়া পৌরসভার মেয়র আড্ডাতোকেট একেএম মাহবুবুর রহমান, বগুড়া জেলা বিএনপির সাবেক সভাপতি রেজাউল করিম বাশা ও সাবেক সাধারণ সম্পাদক জয়নাল আবেদীন চান।

## প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীকে অভিনন্দন জানিয়েছে বলিউড

মুম্বই, ২৩ মে (হি.স.) : ভারতে ২০১৯ সালের লোকসভা নির্বাচনের ফলাফল প্রকাশ্যে আসতেই ত্রি পরিষ্কার হয়ে যায়, নির্বাচনে ভারতীয় জনতা পার্টি বিপুল সংখ্যা গরিষ্ঠতা পায়। বিজেপির এই বিপুল জয়কে ঘিরে সোশ্যাল মিডিয়ায় একের পর এক বার্তায় জয়ী দলকে বলি তারকারা শুভেচ্ছা জানিয়েছেন। গায়িকা আশা ভর্সে সলে থেকে একতা কাপুর, ধর্মেন্দ্র থেকে রজনীকান্ত-লোকসভা ভোটে জয়ী হওয়ার জন্য বিজেপিকে অভিনন্দন জানাল বলিউড।

## ঐতিহাসিক জয় : প্রধানমন্ত্রীকে শুভেচ্ছা জানানেন অভিনেতা রজনীকান্ত

চেন্নাই, ২৩ মে (হি.স.) : তামিল সিনেমার সুপারস্টার রজনীকান্ত বৃহস্পতিবার প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীকে তামিল সিনেমার সুপারস্টার অভিনন্দন জানিয়েছেন। ৬৬ বছরের অভিনেতা রজনীকান্ত টুইট করে লেখেন, "স্বদেশে নরেন্দ্র মোদীকে আমার আন্তরিক অভিনন্দন।... আপনাকে দেখিয়েছেন।

ভগবান আপনাকে আশীর্বাদ করুক।" মহাজোট সম্পর্কে প্রশ্ন করা হলে রজনীকান্ত বলেন, "যখন ১০ জন মানুষের বিপরীতে একজন মানুষ থাকেন তখন কে শক্তিশালী? তিনি এই দাবিও করেন যে, যখন ১০ জন মানুষ ১ জনের বিরুদ্ধে যুদ্ধ ঘোষণা করে তখন কে শক্তিশালী?"

### সৃষ্টির প্রেরণায় নতুন প্রতিশ্রুতি

# উন্নত মুদ্রণ

## সাদা, কালো, রঙিন

## নতুন ধারায়

# রেণ্বো প্রিন্টিং ওয়ার্কস

জাগরণ ভবন, (লক্ষ্মীনারায়ণ মন্দির সংলগ্ন), এন এল বাড়ি লেইন  
প্রভুবাড়ী, বনমালীপুর, আগরতলা, ত্রিপুরা পশ্চিম - ৭৯৯০০১  
ফোন - ০৩৮১-২৩৮ ৪৯৮৪  
ই-মেল : rainbowprintingworks@gmail.com